# 焦 杨凌・第六届丝博会





编辑:张朝辉 校对:党菲 美编:王樱羽

# 第六届丝博会

# 杨凌示范区投资环境推介会在西安举行

(上接1版)

史高领在致辞时表示,杨凌是 中华农耕文明的发祥地,也是我国 首个国家级农高区和全国唯一的农 业自贸片区,肩负着支撑引领干旱 半干旱地区现代农业发展的国家使 命。杨凌示范区成立25年来,围绕 履行国家使命,在农业科技创新、示 范推广和农业农村现代化建设上发 出了"杨凌声音",在服务国家战略 中贡献了"杨凌力量",已经成为在 国内外独树一帜、极具影响力的农 科新城。拥有便利的区位交通、独 特的共建体制、雄厚的科教资源、便 利的国际合作等四大优势,蕴含着 成果转化、产业集聚、国际合作、研

学旅游四大商机,希望广大有识之 士来杨凌实地考察、共谋发展。

推介会上,中国(杨凌)农业数 谷云平台上线暨杨凌·华为农业数 谷联合创新中心揭牌。据了解, 2019年华为公司与杨凌示范区管 委会签署《共建"中国农业数谷"战 略合作协议》,双方共同建设"中国 农业数谷大数据中心"和"杨凌·华 为中国农业数谷联合创新中心"等 数字农业基础设施。项目建成运 行后,将为打造中国杨凌农业数谷 品牌,构建面向国内以及"一带一 路"国家不同用户的云服务及数字 经济发展资源池,提升杨凌示范区 以农业为特色的数字经济发展水 平,为上合基地建设、秦创原农业 板块创新驱动发展贡献更强数据 支撑和资源力量。

会后还举行了杨凌特色产品 品鉴活动,对杨凌特色产品进行了 集中展示、推介和品鉴。

华为云、北京天下图、极飞科技、 麦肯食品、俄罗斯联邦总商会、传化 智联、凯凯农业、甲骨文超级码、华大 智造、中国健康产业投资基金、复旦 大学张江研究院西部创新中心、步长 制药、圣泉乳业、瑞能通科技、太阳景 检测、中以欧科技、中亚陕西商会、陕 西省辽宁商会、陕西省农产品加工协 会、陕西省河北商会等近百家企业及 商协会负责人参加会议。



推介会现场。

### "云上农高会"喊你来打卡

全媒体记者 王晓艳

距离以"创新·合作与粮食 安全"为主题的第29届中国杨 凌农高会盛大开幕仅剩一个月 时间。

工作忙?没时间逛展?别 担心!疫情常态化下,第29届 杨凌农高会除了举办线下展览 展示活动外,还将继续举办云 上展会,打造"5+365"天永不 落幕的农高会,让世界畅享"农 科盛宴"。

#### 云上看展览 沉浸式观展

云上展览展示主要是将线 下实体展览实现场景化上线, 采用3D虚拟导览沙盘、VR视 频、实体展厅复刻建模等运维 展示方式,为高新技术企业、 省、市展团提供线上全景虚拟 展示空间,让观众可以不受时 间、空间限制,足不出户随时随 地通过移动端、PC端多渠道进 行云上逛展,实现沉浸式观展 和实时互动导览体验。本届农 高会所有展团将全部实现云上 展览展示。

首次设置云上农高会展示 体验中心,汇聚农高会历史及 实时数据,接入农高会各类服 务管理系统,对展商、观众地域 属性,云上活动参与度、浏览 量、线下疫情防控、活动直播等 数据进行采集、统计,以可视化 品、技术、项目进行线上推介。 图表呈现方式形成"农高会数 变化,感受科技创新和大数据 的魅力。

#### 论坛云直播 线上可互动

不错过农高会任何一个精

上农高会平台将对农高会举办 的开、闭幕式,2022上合组织 国家农业博览会,主旨活动,会 议论坛,集中签约仪式等活动, 进行线上直播或录播,观众足 不出户不仅可以接收到最前 沿、最硬核的高端资讯,还可通 过直播过程中开通的线上互动 功能,远程加入话题讨论,与参 会嘉宾完成在线互动。

#### 专题云活动 云端放异彩

作为历届农高会的保留活 动,每年农高会上的百名专家 咨询活动、实用技术讲座无疑 是最实用、最接地气、最受参会 群众喜爱的活动。和往届不同 的是,本届农高会将邀请展团、 企业代表走进直播间,通过视 频直播、连线、现场采访等互动 方式,为企业搭建线上推介渠 道和平台;同时,通过图片直 播、主播云游农高会,让群众通 过线上实现身临其境的观展逛

打造强农App分会场:在 强农APP开设云上农高会分会 场,进行展览展示、农科服务, 增加用户参展体验性。

线上专场推介活动:邀请 企业负责人走进演播室,以线 上专访直播的方式对企业产

农技云讲堂:邀请农业专 实用技术讲座《农技云课堂》。

云上会客厅:策划"云上会 客厅""让世界倾听农高会的好 声音"等系列访谈活动。

彩瞬间。本届农高会期间,云 你云上逛展活动,由主播以直 略到中国农业科技的魅力。

播或录播的方式,通过一分钟 短视频讲解、VR全景视频方 式,第一视角展现农高会企业、 展团的参展情况。

盛会慢直播:用镜头捕捉 农高会的精彩瞬间,以视频、图 片直播的形式,对举办的重大 活动、展商展品、参展实况等进 行全景展示。

云上鉴宝:将"鉴宝农高 会"通过直播在"云"上进行呈 现,重点推介参展企业及明星 产品、高新技术。

#### 云上可交易 云端找工作

本届农高会云上交易活 动,除了涵盖农资、种苗等大宗 产品撮合交易以及农产品交易 外,还将充分梳理整合杨凌相 关农业科学技术成果和数据 库,与秦创原及南方资本市场 对接,实行网上揭榜挂帅,用市 场力量驱动科研破解现实难 题。同时利用农高会强大的品 牌影响力,提供职业农民实用 技术培训、推介就业,打造农业 专业化、权威化培训、认证、就 业撮合平台,让观众在云端即 可便捷找到自己所需的各类农 产品、最新农业技术、就业岗

从一个地方小会成长为博 览会、农高会,再到如今的积极 主动拥抱数字新时代,以"实体 据驾驶舱",观众在云端即可 家、农技人员围绕种植、养殖等 展会+云上会展"融合形式面向 "切身"感受到农高会28年的 管理和病害防治等问题,开展 未来,农高会虽已走过28个春 秋,但对于每一个热爱它的人 来说,农高会仍从头到脚都是 新的,它生长着。它是科技的 盛会,是给亿万农民、涉农科技 云游农高会:策划主播带 企业举办的盛会,更让世界领

#### (上接1版)

"比如我现在想要打开01号 风帘,我只用按一下手机上的开 关,01号风帘就打开了。"话音刚 落,风帘"乖乖"转动起来。"传统 农业需要人工在现场看,还要现 场设置温度计,现在农户在手机 App上,就可以监控到这些信息, 并且自动控制、联动联控,从而控 制棚内温度,包括放风的效果。" 朱晓磊说。

### 数据指导 综合效益大提升

以前传统大棚通过人工亲力 亲为,下地蹲守,凭个人感觉经验 来决定农事工作,费时费力,效率 相对较低。智能温室,智慧大棚 的出现很大程度改变了我国温室 的科技发展进度,加快了科技农 业、科学种植的步伐,实现了打造 智慧农业的目标。

针对现代农业生产的需求现 状,"棚掌柜"将物联网、云计算、 大数据等先进技术运用到农业生 产中,全面降低人工成本、管理成 本和技术服务成本,保障农作物 的优质高产及质量安全,从而提 高了经济效益和品牌效益。

值得一提的是,"棚掌柜"手机 终端会根据提前预设的指标对各 项数据进行分析,无论管理者身在 何处,只要一部手机在手,就可以 掌握和控制一整个大棚的生产,而 农户只需要每天支付2元成本。

朱晓磊说:"'棚掌柜'不仅解放 了土地对农民的束缚,大棚内每亩 地的年收益还可提高20%左右。"

据平台从环境检测、智能控制、生 产管理、专家指导、安全追溯、数 四位一体的闭环种植生态。

### 借道自贸区 服务"一带一路"

为了让农业生产更精准更科 学,朱晓磊与西北农林科技大学 园艺学院副教授孙先鹏共解产学 研融合密码,围绕智慧农业及相 关产业的核心与关键技术开展合 作研究,并于今年4月将"战场"转 移至杨凌自贸片区。

"通过校企地合作优势互补、 资源共享。学校可以更好地发挥 科研优势和人才优势,我们的最 新研发成果也可以更好服务生 产,更接地气。"孙先鹏说,"杨凌 作为一片创业热土,我们企业也 能更好地发挥资源优势和市场优 势,从而达到相互促进,共同发展 的目的。"朱晓磊坦言,自入驻杨 凌自贸区以来,杨凌不仅帮助企 业积极对接资源,还提供面积 1500平方米的办公区及500平方 米的实验室,这种保姆式服务让 他备受感动和暖心。

特别是对接杨凌智慧农业示 范园、青皮她园、中以农业科技园等 合作,这无形中加快了企业技术迭 代更新及研发速度,让"棚掌柜"服 务我国干旱半干旱地区及"一带一 路"沿线国家的农业发展成为可能。

在杨凌综合展位上,朱晓磊 正在和孙先鹏探讨"棚掌柜"智慧 农业大数据平台功能特性的进一 步优化升级和如何借助杨凌自贸 区布局"一带一路"想法。

朱晓磊只是入驻杨凌自贸片 区中的一员。全国唯一农业定位自 贸区,与"一带一路"一起,带动着人 据悉,棚掌柜智慧农业大数 驻企业的快速前行,成为企业融入 "一带一路"目前重要的陆路通道。

目前,杨凌在"一带一路"沿 据分析六大维度出发进行建设。 线国家和地区海外示范种植面积 使用5G物联网、互联网技术,让 超过25万亩,技术成果示范带动 棚主、农资商、农业专家、采购商、超过450万亩,在温室技术、花卉 政府有效结合,形成产、供、销、管种植、牧草繁育、油料加工、节水 技术等领域赢得当地高度好评。